

De la edición de anoche

Notas de Julifer

LOS TRANVIAS

III

Estábamos en deuda con el lector. Nuestras notas sobre tranvías habían despertado cierta curiosidad, según hemos deducido de las inclinaciones que varias personas nos han hecho en demanda de nuevas noticias.

Nuestro silencio, sin embargo, tenía sobrada justificación; penetrados de la importancia que entraña para Córdoba este proyecto y del nefasto efecto que las impaciencias, intrusiones, egoísmos y críticas prematuras suelen oponer a estas empresas, estimábamos conveniente sacrificar nuestra indiscreción periodística al buen éxito de unas gestiones que venían realizándose en el sentido de constituir una sociedad con capital, preferentemente cordobés, que estableciera en Córdoba una amplia red de tranvías en consonancia con las exigencias de nuestro tráfico diario y con vistas al porvenir de la ciudad.

Y esto es precisamente lo que insinuábamos en nuestros precedentes artículos. Todo ello está a punto de convertirse en una hermosa realidad, y aspiramos, por tanto, a que el lector nos agradezca el paréntesis informativo que ya ansiábamos romper.

Esta tarde, a las seis y media, se reunirán en el Casino de Labradores los señores don José Carrillo Pérez, don Antonio Gómez Godino, don Antonio Carbonell, don Francisco Salinas, don José Molleja, don Manuel Rodríguez Manso, don Ricardo Revuelto, don José de Rioja, don Rafael Illescas, don Francisco Azorín y don Rafael Castejón.

A esta reunión, que tiene carácter particular, como otras ya celebradas, será invitado don José L. Cortón Viqueira, ingeniero autor del proyecto de trazado, como asesor técnico.

Creemos que en ella se dará cuenta de todas las gestiones ya realizadas para el hermoso fin que se persigue; comenzando por las iniciales emprendidas en Córdoba y Madrid por don Rafael Castejón. Seguidamente el señor Illescas dará lectura a un proyecto de estatutos para constituir una Sociedad anónima con un capital de 2.500.000 a 3.000.000 de pesetas, por acciones de 500, 250 y 100 pesetas, cubriendo un veinticinco por ciento al ser inscritas, y el resto según acuerde el Consejo de administración.

Una vez constituida la Sociedad, el comité gestor invitará al Comercio, a la Banca, al capital cordobés; y, según las impresiones ya recogidas, se suscribirán rápidamente las acciones y aún es posible, si el cordobés responde como se espera, que se piense en algo complementario de la red tranviaria, que tantos beneficios ha de aportar a los cordobeses.

Sabemos que la comisión gestora se ha puesto al habla con entidades importantes, que han ofrecido dinero en abundancia, y alguna de ellas, que tiene sembrados en Córdoba considerables intereses, ha ofrecido 800.000 pesetas. También ha encontrado muy favorablemente dispuestas las casas constructoras y de suministro de material.

De varios señores técnicos y del Ingeniero señor Cortón Viqueira, que tiene realizados varios proyectos de instalación de tranvías en España, como son los de la Coruña y Vigo, que funcionan con excelente rendimiento, tenemos favorabilísimas impresiones respecto al negocio que supone la red de tranvías cordobesa. Esta comprenderá doce o catorce kilómetros de recorridos urbanos, más la prolongación hasta el kilómetro cuatro por la carretera de la sierra, línea deliciosa que ha de reportar incalculables utilidades de diversos órdenes.

El ramal hasta la S. E. C. E. M. será probablemente el primero que se construya, por ser el más urgente y el que ofrece menores dificultades en su trazado desde la fábrica hasta el Campo de la Merced, viniendo por calle Cuarteles Nuevos, Paseo de la Victoria y Avenida de Cánovas. Aunque en dicho trayecto existe un paso superior que se las trae. Ya hablaremos de él y de otras dificultades a vencer en las distintas líneas.

Para terminar, por hoy, concretaremos nuestro pensamiento: Los tranvías serán una realidad; esta realidad responde a una exigencia de la ciudad, y a sus condiciones naturales debe acoplarse de momento, sin cerrar las puertas a un porvenir tan próximo cual se vislumbra mirando en dirección a Alcolea y hacia el Castillo de Almodóvar.

Sería ridículo comprometer el éxito de tan magna empresa con miserables obstáculos, que al fin y a la postre habrían de ser aplastados por la gravitación económica de intereses gigantes que se nos vienen encima en muy buena hora.

El pueblo cordobés quiere tranvías y los tendrá. Cedámosles el paso por donde quepan y dejen ir. Lo importante es que los tranvías sean de Córdoba y para Córdoba. V sobre todo que se implanten pronto.

La Granja agrícola de Córdoba.—Gestiones del señor Barroso

Con objeto de dar impulso a este organismo tan beneficioso para los intereses de la provincia, marchó a Madrid, llamado por don Eugenio Barroso, el director de la Granja, quien ha conferenciado extensamente con el director general de Agricultura. Este había ofrecido al señor Barroso venir a Córdoba para tratar de asunto de vivo interés para la provincia, pero viéndose imposible de hacerlo, citó al director de la Granja y al diputado por Córdoba en Madrid, donde se ha llevado a cabo la entrevista, a la que estuvo presente el jefe de la Sección señor Areche.

Después de amplia deliberación, se ha convenido el plan de obras a realizar y los medios de que podía disponer para la ejecución de dichas obras.

Se aprovechará no sólo la mayor consignación obtenida en los últimos presupuestos por gestiones parlamentarias, sino la cantidad de veinticinco mil pesetas que puede enviar el ministerio para la ejecución de obras por administración. Ya se han dado las órdenes oportunas para que sea girada dicha cantidad.

Antes de que se consuma esta suma se arbitrarán nuevos recursos, dándose así impulso a las obras, hasta que se hallen suficientemente avanzadas para que puedan gozar de un presupuesto extraordinario.

Dentro de unos días regresará a Córdoba el director de la Granja.

TRIBUNA PUBLICA

Por esos barrios.....

Por los incidentes surgidos en la sesión municipal, celebrada el lunes último, habrán observado los lectores que el cargo de alcalde está rodeado de espinas: algunos de los concejales que deben estar más cerca del presidente del Concejo, funcionan cuando se acercan como pudiera funcionar un alcaide, produciendo sus espinas los efectos de alfilerazos que acaban por levantar la epidermis.

Otros, los que están más lejos, enseñan las uñas y dan el zarpazo a modo de gato, antes del desayuno, y el resto se presenta en clase de inocente alcafofa.

Todo con perjuicio para la administración municipal, que es de lo que única y exclusivamente debe tratarse en la casa consistorial; pero no es así, desgraciadamente.

La orquesta municipal está desafinada, y ni hay concierto posible mientras no se afinen y se pongan a tono los treinta y seis instrumentos que deben seguir el compás que marque la batuta del director.

Esto ocurre a los pocos días de haber cumplido el Ayuntamiento dos meses de vida.

Luego está en la menor edad, cuando ha comenzado a tomar el biberón.

Tras la polvareda que se levantó en la sesión, parece que ha vuelto la paz a los espíritus, y que el señor Fernández de Mesa desiste de su propósito de abandonar la Alcaldía, al menos, por ahora.

Esta feliz coyuntura me ha inspirado una idea.

Al señor Fernández de Mesa no se le ha ocurrido levantarse a las seis de la mañana y aprovechar la fresca brisa que a esa hora se respira, y debe hacerlo durante unos cuantos días.

Vería por sí mismo lo que no se ve desde el despacho de la Alcaldía.

Creame usted, don Francisco: al vecindario le gustaría mucho que su alcalde girase visitas periódicas a todos aquellos sitios en donde hace falta el ojo del alcalde: nada de delegados, sino la presencia de la persona que está investida de su autoridad.

Desienda de su sillón presidencial e invierta diariamente un par de horas poniéndose en directa comunicación con sus administrados, que lo verán con gusto pasearse por los mercados públicos, por todos los barrios y por la extensa zona que está bajo su jurisdicción, porque hay mucho que ver y no poco que corregir.

Enterarse por sí propio de lo que falta y de lo que sobra, sería un mérito indiscutible, con la ventaja muy apreciable, de que se ve la realidad de las cosas, que es el mejor y más claro de los expedientes.

Los paseos matutinos son deliciosos, sobre todo en esta época.

Yo, que no tengo otro interés que el amor a mi pueblo, me oírezo a ejercer las funciones de «cicerone» en estas visitas, lo cual sería para mí muy honroso.

Si acepta usted esta intervención, me tiene a sus órdenes los días desde que apunte el sol.

Martin Porrás.

Pedid en todas partes: Manzanilla "MIL PESETAS"

En la Casa de todos

La Comisión de Gobernación
Esta mañana a las once y media se reunió en la sala de conferencias del Ayuntamiento, la Comisión de Gobernación, bajo la presidencia del síndico don Armando La Calle.

La Comisión aprobó varias cuentas de escasa importancia.

El alojamiento de la guardia de Seguridad

Esta tarde a las cinco se reunieron en el Gobierno militar los concejales señores Lama Pérez, Fernández Vergara, Salinas (don Francisco), Guerra Lozano, León Priego (don Ramón) y Tienda (don Manuel), y varios jefes del ejército para girar una visita a los edificios propiedad del Ayuntamiento, y que éste tiene cedidos al ramo de Guerra, para estudiar la forma de hacer un cambio, dejando desahogada la casa del Puente, donde está hoy la Remonta, y facilitar la misma para casa habitación de los guardias de Seguridad.

Caso de no ser posible ese proyecto, los comisionados estudiarán la forma de instalar a los referidos guardias en el edificio llamado Reformatario, donde actualmente están instaladas las oficinas de la zona.

La Comisión de Fomento
La Comisión de Fomento, que debió reunirse esta tarde a las seis, ha quedado aplazada para mañana a las doce y media de la misma, por estar la mayoría de los vocales en la reunión celebrada en el Gobierno militar.

Una reunión importante
El alcalde señor Fernández de Mesa, ha dirigido hoy atentos besalamanos a todos los concejales que integran el Ayuntamiento, rogándoles asistan mañana a su despacho de la Alcaldía, para un asunto de mucha urgencia y de extraordinario interés.

Enterados de la convocatoria hecha por el alcalde, hemos hecho las consiguientes gestiones para conocer cuáles son los asuntos urgentes e interesantes que han aconsejado al señor Fernández de Mesa a reunir a sus compañeros de municipio, y de dichas gestiones hemos sabido que en la reunión, el señor alcalde hará una invitación a todos los concejales para que colaboren a sus trabajos de encauzar la marcha administrativa del Ayuntamiento.

En la referida reunión se estudiarán, entre otros problemas, los referentes al contrato del alumbrado público por gas, alojamiento de las fuerzas de Seguridad, servicio de limpieza y cobranza de sillas.

Antes de la reunión, el señor Fernández de Mesa cambiará impresiones con los concejales de su partido.

Sobre un expediente
Hemos oído decir, que muy en breve la comisión de Fomento dará por terminado el expediente que instruye con motivo de las denuncias formuladas en cabildo por varios concejales, en lo relativo a las obras del ensanche del Gran Capitán.

La comisión estudia el informe hecho por el arquitecto de Sevilla, don Vicente Traver.

La comisión de Hacienda
El sábado próximo volverá a reunirse la comisión de Hacienda, para comenzar los trabajos para la confección de un nuevo presupuesto de gastos e ingresos, de carácter extraordinarios.

Es criterio de la comisión, el que el presupuesto sea sincero y que todas las cifras sean verdad, reduciendo en el mismo los gastos y reforzando los ingresos.

Desde luego, la comisión quiere llegar al reparto vecinal, al que autoriza al Ayuntamiento una ley de González Besada.

TRIBUNALES

Sentencias

Por el tribunal de la Sala de la sección primera, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, José Quintana Bosque, en causa que le instruyó el juzgado de esta capital por el delito de resistencia.

También ha sido condenado por la sección segunda, Sixto Eustaquio Fuderías Mellado, a seis meses y un día de prisión correccional, como autor de un delito de atentado, del que le acusó el juzgado de Caba.

Por el tribunal de la misma sección ha sido condenado Santiago Sánchez García, a dos meses y un día de arresto mayor, como autor de un delito de estafa, procedente del juzgado de Montoro, declarando absuelta a Luisa Ramona García, que figuraba como procesada en la misma causa.

Juicio por jurados
En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa procedente del juzgado de Baena por el delito de robo, contra Francisco Peláez Rendón.

Será defendido por el abogado señor Martínez Beltrán y representado por el procurador señor Cruz Córdoba.

Juicio oral
En la sección primera se celebrará la vista de la causa instruida por el juzgado de Hinojosa, por el delito de lesiones contra Francisco Moreno Jurado.

Está encargado de la defensa el abogado señor Hacer y de la representación el procurador señor Guerrero.

Del Concurso de ganados

Los caballos
Los Concursos de ganados han sido siempre en Andalucía para los caballos. Sólo en estos últimos años, en los dos que ha celebrado Córdoba, el ganado vacuno presentado ha sido tanto y tan bueno, que su importancia ha igualado y hasta superado la del ganado caballar.

Pero de todos modos, el caballo caracteriza la producción ganadera de Andalucía, sobre todo en Córdoba, la patria de los mejores caballos del mundo, como decía el mismo Cervantes.

En la Memoria del Concurso último celebrado en Córdoba el año 1917, se decía que los caballos en la provincia están en completa decadencia, sobre todo numéricamente. Y este juicio de hace tres años, no sólo se debe ratificar, sino intensificar.

Claro que no puede servir de medida a este juicio el número de ejemplares inscritos al Concurso, pues este año asistieron en mucho mayor número que el año anterior, refiriéndonos desde luego a las yeguas. En sementales se ha presentado poco y malo.

En nuestra producción hípica hay dos tendencias, claramente dibujadas, que conviene acentuar: la de raza española y la de cruzado con anglo-árabe. De ello hablaremos otro día.

Para terminar hablaré de la presentación de ejemplares, fuera de Concurso, sin opción al premio, hecha por la Yeguada Militar y el Depósito de Sementales.

El haber invitado a estos establecimientos oficiales ha sido un acierto, porque con sus efectivos han proporcionado a los ganaderos que acudían al Concurso, múltiples enseñanzas.

Columnela.

El general Zubia

En el tren corto de Sevilla, llegó esta mañana a Córdoba el director general de la Guardia civil, general Zubia, que viene en visita de inspección.

En los andenes de la estación central le esperaban el gobernador civil interino don Félix Peiro, el coronel de la Guardia civil don José González y otras personas.

El general hizo su presentación en el Gobierno Militar, visitando al gobernador señor Uzqueta.

El director general continuará mañana su viaje con dirección a Granada.

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Trascurrido con exceso el plazo fijado por el vigente Reglamento de 24 de Abril de 1905 para la reclamación de ses mostrencas, sin que lo hayan sido por sus respectivos dueños, la yegua torda de 10 años, más de la marca, hierro del Fénix Agrícola confuso en la nalga izquierda, con rastra hembra, negra lucera, y el mulo entero de tres años, marcado, reparado del ojo derecho, con el hierro del Fénix Agrícola confuso en la nalga izquierda, que fueron hallados en las calles de esta capital, se anuncia su enagenación en subasta pública, la cual tendrá efecto a puñaladas, en el despacho de esta alcaldía a las doce horas del martes quince del que rige, por el tipo en que pericialmente han sido justipreciados dichos semovientes, consistente en 750 pesetas la yegua y su rastra, y en otras 750 pesetas el mulo, advirtiéndose que para tomar parte en la licitación, deberán los interesados exhibir su correspondiente cédula personal y depositar previamente en la mesa, la suma de cien pesetas, la cual será devuelta en el acto a los proponentes, quedando obligado el rematante a entregar la diferencia que exista entre el depósito constituido y el importe en que se adjudique el remate, tan pronto como termine la subasta, así como a reintegrar el papel invertido en el expediente y a abonar además los gastos originados con motivo de la inserción de edictos en los periódicos locales y «Boletín Oficial» de la provincia.

Córdoba 8 de Junio de 1920.

Francisco F. de Mesa

Un joven ahogado

El cadáver no ha sido identificado
Ayer desapareció por la mañana de la huerta llamada «La Gitana», propiedad de don Benigno Iniguez, un joven de unos doce a catorce años de edad, que hace pocos días había entrado en la huerta para prestar servicio como guardador de cabras.

Practicadas gestiones por los operarios de la finca, encontraron al joven ahogado vestido dentro de la alberca, por lo que se supone que tuvo la desgracia de caer al fondo sin ser visto por ninguno de sus compañeros.

El cadáver no ha sido identificado, sabiéndose solo que su familia vive en una de las calles que desembocan en el paseo de la Ribera, y que su padre que era arriero de huertas, murió a consecuencia de la caída de una caballería, hace poco tiempo.

El cadáver fue conducido esta mañana al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde se le practicó la autopsia.

La Feria de Algeciras

El alcalde de Algeciras ha dirigido al de Córdoba el siguiente telegrama:

«Desaparecida enfermedad autorizada por director general Agricultura tendrá lugar mercado ganados en esta Feria. Ruego lo trasmita a ganaderos ese término.»

Vuelco de un carruaje

Ayer tarde, en el paseo de la Victoria, volcó un carruaje de dos ruedas, resultando con la rotura del farol, la torquilla y la canonera de la rueda y el caballo con una herida en una de las extremidades.

El individuo que lo guiaba y una niña que iba en el pescante resultaron ileso milagrosamente.

Fueron asistidos por unos soldados que hacían instrucción.

Gobierno civil

Licencias de caza
El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Francisco Rubio Román, don José Molleja Molleja y don Isidoro González Martínez, vecinos de esta capital; don Juan Moreno Moyano, de Montilla; don Pedro López Arribal y don Justo Berustrambal, de Puente Genil, y don Antonio Quillén Majuelos, de Mont. ro.

Renuncias
Don Joaquín Suárez Albizu, ha presentado renuncia al registro de la mina titulada «El Paraíso», del término de Hornachuelos.

Asimismo ha cedido sus derechos don Ignacio Rodríguez Muñoz, a favor del registrador de la mina «La Gloria».

Solitud
El director de la Sociedad Carbonífera de Valdeinfernó, ha solicitado que se le reconozcan dos regeneradores de vapor instalados en sus minas.

Poder
En el Negociado de Fomento del Gobierno civil ha presentado un poder don Antonio Herrera Donaira, por el cual le autoriza don Francisco Pino Díaz, para que lo represente en asuntos mineros.

Expediente
La dirección general de Agricultura ha dispuesto que se continúe la tramitación del expediente de la mina titulada «San Vicente», del término de Rute, en la forma que preceptúan las disposiciones vigentes.

De la provincia
El día 5 del corriente, tuvo la desgracia de caer al Guadalquivir el joven vecino de Villa del Río, Jacinto Carales Luque, en sitio inmediato a dicho pueblo.

El cadáver fue extraído el día 7, siendo trasladado al cementerio por orden del juzgado.

La guardia civil del puesto de Mirabuenos, ha detenido a Eulogio Ramos Talavera y Antonio Jiménez Barrueco, autores de la sustracción de varias matas de cebollas de un huerto, propiedad de don Rafael Contreras Castro.

De la huerta llamada «Ríoño», del término de Monturque, ha desaparecido una caballería, propiedad del vendedor ambulante de agardientes Bernabé Roldán Ramírez.

Novilladas
Ha sido autorizado el alcalde pedáneo de Cardena, para la celebración de dos novilladas en dicha aldea, los días 12 y 14 del corriente.

Reglamento
Para la aprobación del Reglamento del Gobierno civil, se ha recibido el reglamento por el que se ha de regirse la mutualidad escolar titulada «Enrique Redel», de esta capital.

Las huelgas de la provincia

Destrozos en una haza
La guardia civil de Castil de Campos ha comunicado al gobernador civil que a causa de existir varias cuadrillas de obreros segadores forasteros trabajando en fincas de aquel término, los ánimos de los obreros de la localidad se nota que están muy excitados.

El día 6 del corriente, un grupo de dichos obreros se dirigió a una haza sembrada de cebada, propiedad de don Alvaro Alcalá Bergillos, en el sitio llamado «La Caldera», cortando los tateros de los haces en proporción de unos cuatrocientos, esparciendo las mieses por el suelo.

Los autores de este hecho no han podido ser descubiertos, a pesar de las activas gestiones practicadas por la guardia civil.

El cabo comandante de aquel puesto, en previsión de que estos hechos puedan repetirse, ha solicitado del gobernador el envío de refuerzos de guardias.

Reparación de Parejito
El domingo próximo reaparecerá en la plaza de toros de Málaga el valiente diestro lucentino Francisco López (Parejito), repuesto ya de la grave caída que le infirió un toro en los primeros días del mes de Mayo.

El simpático diestro toreará el día 20 del mes actual en Santander, el 24 en Caba y el 27 debutará en la plaza de toros de Barcelona.

Las grandes solemnidades
Como era de esperar, la tragedia de Talavera de la Reina ha repercutido en la verdadera revolución en los mismos.

La muerte de Joselito el Gallo ha «destrozado» todas las combinaciones grandes, y las empresas se han visto obligadas a reforzar el cartel, echando toda la carne en el azador para recomponer la irreparable falta del coloso.

La empresa de la plaza de toros de San Sebastián ha ultimado el cartel de las célebres corridas en la siguiente forma:

8 de agosto.—Rafael Gómez (El Gallo), Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, con toros de Concha y Sierra.

14 de agosto.—Belmonte, Mejías y Chicuelo, con toros de los Herederos de Hernández.

15 de agosto. Los toreros del día anterior, más Nacional, con toros de los Herederos de Martínez.

16 de agosto.—Belmonte, Mejías y Nacional, con toros de Miura.

22 de agosto.—Varellito, Sánchez Mejías y Chicuelo, con toros de Veraguera.

—El cartel de las corridas de Gijón ha quedado ultimado así:

10 de agosto.—Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Chicuelo, con toros de los Herederos de Martínez.

11 de agosto.—Belmonte, Mejías y Valencia, con toros de Miura.

15 de Agosto.—Rafael Gómez (El Gallo), Manolo Belmonte y Valencia, con toros de Veraguera.

—El programa de las corridas de Vitoria es el siguiente:

5 de agosto.—Toros del Duque de Veraguera, por El Gallo, Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías.

6 de agosto.—Reses de don Antonio Pérez Tabernero, para los tres espectáculos del día anterior.

—También la empresa de la plaza de la Coruña ha terminado la confección de los carteles de sus corridas en la siguiente forma:

31 de julio.—Gaona, Mejías y Chicuelo, con toros de los Herederos de Martínez.

1 de agosto.—Domingo González (Dominguez), Mejías y Chicuelo, con toros de Salas.

8 de Agosto.—Dominguín, Limbo y Valencia, con toros de Carreiros.

5 de septiembre.—El Gallo, Luis Freg y Torqueto, con toros de don Andrés Sánchez.

El libro «Galileo»
El próximo día 12 del corriente mes aparecerá el libro «Galileo V», del cual es autor el distinguido abogado sevillano don Antonio García Poblaciones, ilustrado con interesantes fotografías de notable artista don Juan Barrocas.

De la torería

La novillada del domingo
El cartel de la novillada económica que se celebrará el próximo domingo, día 13, en nuestra plaza de toros, ha sufrido nuevas modificaciones.

Definitivamente en dicha corrida se lidiarán cuatro novillos-toros de la ganadería de don Rafael Surja, vecino de Las Cabezas de San Juan, los cuales serán estoqueados por los novales espadas Lorenzo Gracia y El Sanluqueño.

Este último es un torerillo de Sevilla, donde se le conoce por el apodo de «Gaonilla», y el cual tiene mucho cartel de buen torero.

La Empresa, para atraer al público, rifará un magnífico mantón de Manila, cien pesetas, setenta y cinco y un abono para todas las corridas que se celebren en esta plaza durante la presente temporada.

La novillada empezará a las seis en punto de la tarde.

Corridos en proyecto
La Empresa de la plaza de toros de esta capital organiza para este mes varias corridas, para las cuales ha contratado elementos valiosos.

El día 20, domingo, se celebrará una novillada de postín, en la que los populares matadores Joaquín Casañas y Angueillo de Triana lidiarán cuatro hermosos novillos-toros de la ganadería de don José Anastasio Martín.

El día 24, festividad de San Juan, también habrá corrida de novillos, si, como parece ser, es día feriado y el comercio y la industria huelgan.

En la referida corrida, en la que torearán diestros de reconocido cartel, se lidiarán reses de la prestigiosa vacada de don Antonio Velasco Zapata, que tan gran éxito alcanzó con las reses que envió a la primera de las novilladas celebradas con motivo de la Feria de la Salud.

Por último, diremos que la empresa organiza una gran novillada para el día 29 del corriente mes, en la cual se lidiarán seis brutos de la ganadería de los señores Darnaude (antes de don Gregorio Campos) por los diestros Serrano de Córdoba, Joseito de Málaga y Carnicerito.

Reaparición de Parejito
El domingo próximo reaparecerá en la plaza de toros de Málaga el valiente diestro lucentino Francisco López (Parejito), repuesto ya de la grave caída que le infirió un toro en los primeros días del mes de Mayo.

El simpático diestro toreará el día 20 del mes actual en Santander, el 24 en Caba y el 27 debutará en la plaza de toros de Barcelona.

Las grandes solemnidades
Como era de esperar, la tragedia de Talavera de la Reina ha repercutido en la verdadera revolución en los mismos.

La muerte de Joselito el Gallo ha «destrozado» todas las combinaciones grandes, y las empresas se han visto obligadas a reforzar el cartel, echando toda la carne en el azador para recomponer la irreparable falta del coloso.

La empresa de la plaza de toros de San Sebastián ha ultimado el cartel de las célebres corridas en la siguiente forma:

8 de agosto.—Rafael Gómez (El Gallo), Juan Belmonte e Ignacio Sánchez Mejías, con toros de Concha y Sierra.

14 de agosto.—Belmonte, Mejías y Chicuelo, con toros de los Herederos de Hernández.

15 de agosto. Los toreros del día anterior, más Nacional, con toros de los Herederos de Martínez.

16 de agosto.—Belmonte, Mejías y Nacional, con toros de Miura.

22 de agosto.—Varellito, Sánchez Mejías y Chicuelo, con toros de Veraguera.

—El cartel de las corridas de Gijón ha quedado ultimado así:

10 de agosto.—Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Chicuelo, con toros de los Herederos de Martínez.

11 de agosto.—Belmonte, Mejías y Valencia,

José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Comentarios breves

De todo un poco

Antes de dar comienzo a estas líneas, hemos pensado mucho sobre la verdadera situación geográfica de Cuevas de Velasco, lugar donde ha ocurrido el suceso que va a continuación, y al cual da actualidad una reciente disposición ministerial, dejando al pueblo sin escuela. Porque, si bien desde el primer momento recordamos que el referido pueblo castellano está enclavado en la provincia de Cuenca, el hecho es, lo acaecido, nos llevó a la duda de que tal vez se hallara entre alguna cabila africana de nuestra zona de influencia marroquí, (Moltenocia, o tal vez en el Betchuanaland. Mas la realidad, triste y vergonzosa en este caso, nos hace lamentar que se halle en una provincia española este pueblo donde los vecinos no quieren tener escuela, y las autoridades, interesando su sentir—cosa extraña en las autoridades—no han dado al maestro local para la misma, ni para su propio alojamiento, en contra de lo que la ley prescribe.

¿Para qué el comentario? La Historia de España, entre sus páginas de oro, tendrá que dar cabida a esta de ignominia y de vergüenza que le proporciona el siglo XX.

El gobierno de la República Argentina ha decretado que los productos a base de trigo, y las industrias similares, paguen un 200 por 100 de su valor al ser exportados, destinándose estas sumas a obtener una baja en el pan y en los productos fabricados con trigo y declarados de primera necesidad.

Esto se llama gobernar, hacer labor fecunda, atender al bien general, y no lo que aquí estamos acostumbrados a ver: que por conceder autorizaciones de exportación, cediendo a presiones, a exigencias de acaparadores, y mil cosas más, se produzca una escasez tan intensa de todos los productos, cuya consecuencia inmediata es la continua, sistemática elevación de los precios al límite de lo imposible, lo intolerable y lo escandaloso.

Entre tanto no se imprima con un vigoroso e inexorable radicalismo la exportación de todo lo que aquí es necesario y se persiga implacablemente al acaparador, todo seguirá progresando hacia arriba, a pesar de que «Gaceta» publique todos los días unas cuantas columnas de literatura pintoresca sobre abastecimientos, literatura que parece música puesta al hambre nacional... especie de zarzuela que al final puede convertirse en drama intenso...

Parece que unos alemanes se disponen a explotar los yacimientos españoles de potasa recientemente estudiados por ellos.

Los capitalistas españoles, que tienen sus grandes fortunas depositadas en los Bancos, se limitarán a leer esta noticia mientras el capital extranjero se prepara para la explotación, que, sin duda, dará muy lucrativos resultados.

Esto de dejar que el capital extranjero se adueñe de nuestros negocios y explote las inmensas riquezas que la naturaleza concedió al suelo patrio, mientras nuestros burgueses permanecen en el retraimiento y en la apatía, es muy español.

¿Con cuánta razón debía de procederse contra ese capital muerto que poseen unos cuantos españoles sin producirles nada ni a ellos mismos, y que constituye un insulto y una provocación para la necesidad ambiente y para la riqueza de España!

Lo menos que podían hacer nuestros gobernantes era emitir el gran empréstito de la reconstitución con la asistencia obligatoria, ineludible, establecida para estos capitalistas, que con su egoísmo, su inercia y en muchos casos con su ineptitud, están siendo más revolucionarios que los mismos sindicalistas catalanes.

Salvador Caballero.

Instrucción Pública

Mesadas

La junta de derechos pasivos ha concedido una mesada de supervivencia a doña Rosario Viudez Lucena, viuda del maestro que fué de Los Blázquez, don José Trujillo Espinosa.

También ha concedido dos mesadas a doña Concepción Moret Velasco, viuda del maestro don Juan Bautista Cuesta.

Nombramientos

Ha sido nombrado maestro en propiedad de Las Heras (Palencia), don Raimundo Andrés, y de Ayechur (Navarra), doña Argea Salinas.

Título

En la sección administrativa de primera enseñanza, se ha recibido el título de practicante, expedido a favor de don Jesús Delgado Gallegos.

Clausura de escuelas

A consecuencia del mal estado del pavimento de las escuelas de niños de Santaella, han sido clausuradas las clases, debido a que aquella alcaidía no ha atendido las reclamaciones de los maestros ni del inspector de primera enseñanza.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 9 (2 t.)

La huelga general de transportes

Esta mañana se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin de la sección de carreteros del Sindicato de Alimentación.

Se ha acordado la huelga general del ramo de transportes.

El alcalde se ha dirigido al ministro del Trabajo para que intervenga en el conflicto, evitando que la huelga llegue a plantearse.

También existen algunas pequeñas huelgas en el ramo de construcción.

Lo que se ha recaudado en la Fiesta de la Flor

La condesa de Romanones ha declarado que la cifra exacta de lo recaudado en la Fiesta de la Flor, sin incluir los donativos de entidades, es de 133.000 pesetas.

El abastecimiento de trigo en Madrid

En la Comisaría de Abastecimientos han facilitado una nota oficiosa, diciendo que a partir de mañana se recibirá en Madrid veinticinco vagones de trigo diariamente.

Se han destinado al abastecimiento de Madrid mil doscientas toneladas del cargamento traído de la Argentina por el vapor «Mar Carpio», que se halla fondeado en Barcelona.

Este trigo se entregará al gobernador civil para que haga su distribución entre las fábricas de harinas del término de Madrid o de la provincia, que por su potencialidad puedan contribuir al abastecimiento de la corte.

Notas palatinas

A las nueve de la mañana marchó el Rey en automóvil a Navalcarnero, para asistir a las prácticas de tiro.

Le acompañan su ayudante y varios coroneles.

La Reina Doña Victoria estuvo hoy visitando la Exposición de cuadros de un pintor chileno.

Romanones habla del problema catalán

El conde de Romanones ha declarado lo siguiente:

Ciego estará quien no vea que el problema de Cataluña tiene una absoluta realidad.

Es un pleito vivo y con hondos raíces, que no podrá resolverse por quienes se empeñan en desconocerlo.

En este momento yo no puedo renegar de mis antecedentes. Caí del Poder en 1913 por defender a todo trance el principio autonómico y puse todo mi empeño en dictar el decreto de la Mancomunidad.

En mi última etapa quise también resolver el problema catalán por considerarlo inaplazable; estimo que es un pleito que no puede resolverse con criterio de partido y creo que de acometer la resolución no puede inhibirse ningún Gobierno.

Yerran los que creen que el sindicalismo ha dado un golpe de muerte a las aspiraciones de los regionalistas.

Termina diciendo que el Gobierno debe resolver inmediatamente la cuestión, una vez visto el dictamen del Consejo de Estado.

Maestre, director general de Seguridad

«El Sol» acoge hoy el rumor de que el señor Maestre y Laborde, actual gobernador civil de Barcelona, será nombrado en breve director general de Seguridad.

Manifestaciones del señor Dato

El señor Dato nos recibió al medio día en su domicilio, diciéndonos que no había despachado esta mañana con el Soberano por haber marchado éste a Navalcarnero. Tampoco han despachado los ministros de turno.

Nos dijo también que el Consejo de ministros se reunirá temprano y será de poca duración, pues tiene que asistir a la comida que en honor a los Reyes se celebra esta noche en la Embajada de Inglaterra.

En la reunión ministerial—nos dijo—se tratará preferentemente de la cuestión de subsistencias, que es la que más preocupa al Gobierno.

Un periodista preguntó si no se trataría del dictamen del pleno del Consejo de Estado, sobre el asunto de la Mancomunidad, contestando el jefe del Gobierno que nada podía hacerse hasta que no se recibiera devuelto el asunto en el Ministerio de la Gobernación.

Este es un asunto del que algunos quieren hacer una magna cuestión política, pero no debe olvidarse que hay otras muchas bastante más interesantes.

En estos días me propongo conferenciar frecuentemente con el señor Ortúño para resolver el problema de los transportes, que es de vitalísimo interés.

Actualmente por la falta de material, y principalmente de locomotoras, hay grandes cantidades de mercancías detenidas, y esto hay que resolverlo inmediatamente.

Terminó afirmando que en el Consejo de hoy no se tratará del dictamen del Consejo de Estado sobre la cuestión de la Mancomunidad.

Declaraciones del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra ha declarado que el incidente ocasionado con motivo de los ascensos en el personal, se resolverá aplicando el criterio de que predomine la más rigurosa antigüedad.

El paso de coronel a general quiere que se haga también por antigüedad rigurosa, sin que esto quiera decir que en caso preciso deje de hacerse por equitativa clasificación de méritos.

Dice el ministro que ahora se propone resolver algunos asuntos por decretos y que prepara grandes reformas para la próxima etapa parlamentaria.

Terminó diciendo que tiene en estudio tres importantes proyectos, relacionados con la intensificación de las industrias nacionales.

Registrador de la propiedad

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Montilla don José Vega.

De Provincias

Barcelona

Sentencia aprobada.—Weyler a Madrid.

Barcelona 8.—El general Weyler ha aprobado la sentencia contra el propagandista revolucionario Tomás Herrero, que ha sido condenado a dos años de prisión.

El domingo marchará Weyler a Madrid para asistir al acto de la jura del príncipe de Asturias.

Los incidentes catalanistas

Barcelona 9.—«La Veu de Catalunya» publica un artículo de Ventosa refiriéndose a los últimos incidentes catalanistas.

Dice que cuando el viaje de los infantes, se tributarán a éstos los mayores respetos y que no es cierto que durante la estancia de Jofre se dieran mueras a España.

Sevilla

Cuestiones obreras.—Un suicidio y un crimen

Sevilla 9.—El gobernador ha recibido oficios de los alcaldes de Alcolea del Río y Peñarol, comunicándole que se han resuelto las huelgas que tenían los obreros agrícolas.

En el pueblo de Mairena del Alcor se ha suicidado arrojándose a un pozo, por cuestiones amorosas, el pastor Miguel Cabrera.

En una taberna de la calle Castilla, número 142, riñeron Francisco Valverde, de 33 años, y un desconocido.

Ambos salieron desafiados a la calle, y Valverde disparó un revólver contra su adversario, causándole la muerte por un balazo en el pulmón.

Barcelona

Actitud de los catalanistas ante el acuerdo del Consejo de Estado

Barcelona 9.—El juzgado ha dictado auto de prisión sin fianza, contra tres obreros que se suponen complicados en el asesinato de Vicente Sagarra.

El diputado don Buenaventura Plaga ha entregado al juzgado un pliego de aleyuás, repartido en Badalona, en el cual se le injuria gravemente.

Hasta el medio día de hoy han sido puestos en libertad cuarenta y ocho individuos detenidos por disposición gubernativa, a causa de asuntos sociales.

Ha regresado de Madrid el señor Leroux.

En una fábrica de alcohol ha hecho explosión una máquina, hiriendo a varios obreros.

En todas partes está siendo objeto de vivos comentarios, la resolución del Consejo de Estado, sobre el asunto de la Mancomunidad.

En general, los comentarios son contrarios al Gobierno.

Se hace resaltar el hecho de que el conde de Caralt haya suscrito el dictamen, a pesar de haber sido uno de los firmantes del mismo, pidiendo el traspaso de los servicios provinciales a la Mancomunidad.

El presidente de la Mancomunidad, interrogado por los periodistas, ha dicho que no puede hacer afirmación alguna, mientras no tengan a la vista copia del dictamen del Consejo.

Sea como fuere, nosotros esperamos tranquilamente la actitud del Gobierno. Estimamos que en el asunto no se debate un problema administrativo, sino el retroceso en el camino emprendido. No es un pleito de autoridad, que se resuelve mediante un expediente, sino que se trata de cohibir las escasas libertades que había conseguido la tierra catalana con sus reclamaciones.

Después de todo hemos de congratularnos de que este pleito se resuelva en un plano mucho más elevado que el tono alcubillesco en que hasta aquí se han resuelto estos asuntos.

El Gobierno está obligado, por el acuerdo del Consejo de Estado, a decir cuál sea su pensamiento, y esto nos da facilidades a nosotros para que podamos estudiar en un texto vivo, en el que aprenderemos la norma de conducta que Cataluña tendrá que seguir en lo sucesivo.

San Sebastián

Amenazas de huelga general

San Sebastián 9.—Se asegura que en el verano próximo se declarará la huelga general si continúa al frente de la provincia el actual gobernador civil.

Se teme que el conflicto tenga repercusión en toda Vizcaya.

Avila

Tormentas en toda la provincia

Avila 9.—Han descargado violentas tormentas sobre toda la provincia.

En el pueblo de Messeguer una chispa ha causado la muerte al alcalde Marcelo Bullón.

Oviedo

Quince pueblos arrasados

Oviedo 9.—En Torme y Viana han descargado violentas tormentas.

Han sido arrasados quince pueblos, que han quedado en la miseria.

Se han demandado auxilios urgentemente.

Del Extranjero

Entierro del Presidente de Portugal

Lisboa.—Sin incidentes se ha verificado esta mañana el entierro del Presidente, Antonio María Baptista.

La fúnebre ceremonia se efectuó con extraordinaria solemnidad.

La situación en las naciones centrales.

Berlin.—El sábado último debió salir de Soet el segundo batallón del regimiento de infantería número 62, que se disuelve para formar parte del batallón del regimiento número 13 del Reichsbernt.

Una sección de ametralladoras de dicho batallón se opuso a la marcha, firotando furiosamente a los jefes y oficiales.

Se enviaron más tropas, que consiguieron reducir a los rebeldes.

Han resultado seis muertos y siete heridos.

Se tienen noticias de que en Graz, provincia de Bohemia han ocurrido sangrientas colisiones entre el pueblo y la policía, por la elevación del precio de las subsistencias.

Resultaron seis muertos y once heridos graves.

Se ha declarado la huelga general en Karsba, donde el pueblo lleva siete semanas sin comer pan.

Amenazas de huelga general en La Haya.

La Haya.—Aún no ha comenzado la huelga general.

Los tranvías circulan con toda normalidad.

Huelgan los obreros de transportes y del ramo de construcción.

Hoy se ha celebrado una manifestación de más de veinticinco mil personas, que fué al Parlamento para formular su protesta.

Fuerzas de la policía salieron al paso de los manifestantes.

Se dieron varias cargas, que los disolvieron. Hay varios detenidos.

La lucha contra los sinfinfeirns

Londres.—En Irlanda continúan los encuentros con los sinfinfeirns con la policía.

A consecuencia de los últimos choques han resultado un muerto y varios heridos.

El palacio de Justicia de Piltowa ha sido incendiado por los revolucionarios.

Quedó completamente destruido.

Han llegado a Irlanda nuevos barcos de guerra con tropas de Infantería de Marina.

Huelga ferroviaria italiana.—El viaje de Venizelos

Paris.—Informes llegados de Italia dicen que se ha reproducido la huelga general de ferroviarios de aquella nación.

Han quedado suprimidos muchos trenes.

El presidente Venizelos se encuentra actualmente en Trento, no habiendo podido continuar su viaje como se proponía, por lo que tardará tres días en llegar a Paris.

El nuevo Gobierno alemán

Berlin.—El canciller ha encargado a Muller de constituir un nuevo Gobierno. Caso de que las gestiones que se realizan con los independientes fracasaran, se encargaría de formar Gobierno a Trinform, jefe actual del partido del centro, y si esta combinación fracasara también entraría Stressman, jefe actual del partido popular y Scheidemann.

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido de la grave recaída sufrida en la enfermedad que ha venido padeciendo, nuestro buen amigo el empleado jubilado de Hacienda don Nicolás Hacar.

Lo celebramos grandemente.

—Anoche, en la casa número 25 de calle Postrera, un individuo llamado Fernando Alarcón promovió un fuerte escándalo, maltratando a su esposa Antonia Ruiz y prendiendo fuego a unos papeles que amontonó junto a su cama.

Dicho individuo ha sido denunciado al juzgado.

—Los vecinos de la plaza Mayor se quejan de que los carreteros de la limpieza levantan mucho polvo, a causa de no regar.

—Ha sido denunciada por segunda vez la vecina de la casa número 30 de la plaza Mayor, por lavar ropas en un lebrillo, colocado en la vía pública.

—Una pareja de la sección montada detuvo anoche a Rafael Salcedo Ceilán, de malos antecedentes, que se permitió cortar espigas de trigo en la huerta llamada de «Pavón», en la que causó daños, la noche anterior, en el mismo sembrado.

—Los vecinos de la calle Blanco Belmonte se quejan de que de la casa número 3 de dicha calle salen aguas sucias a la vía pública, perjudicando a los vecinos y transeúntes.

—Anoche, en el tren expreso, regresó a Madrid la respetable dama doña Rosario Sánchez Guerra, viuda de Barroso, madre del jefe local de los liberales y diputado a Cortes por esta capital, don Eugenio Barroso.

—De paso para Bujalance, a donde va para asuntos profesionales, estuvo hoy en Córdoba el abogado sevillano don Adolfo Lama Pérez, hermano del teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento don Manuel.

—En el Salón Benlliure, de Valencia, actúa con gran éxito el aplaudido artista enciclopedico Gran Castex, tan conocido en esta capital.

—Por individuos del cuerpo de Seguridad fueron detenidos ayer Joaquín Pedro Rodríguez, Federico Arroyo y Antonio López, que desobedecieron las órdenes de los guardias.

—También ha sido detenido por una pareja de policía un individuo llamado José López López, que blasfemó en la vía pública, promoviendo gran escándalo.

—Ha salido para Bilbao el propietario de la Huerta de «Los Arcos», don Agustín Soltura.

—En una finca de campo, del término de Priego, ha fallecido el rico propietario de aquel pueblo don José Lozano Madrid.

Enviamos a sus desconsolados hijos, hermanos y demás parientes del finado, nuestro sentido pésame.

—En el juzgado de instrucción de esta capital ha presentado una denuncia el vecino de la casa número 7 de la calle Valdés Leal, Agustín Sánchez, contra el dueño de la misma, por haber ordenado que destejan el techo de la habitación que ocupa en dicha casa.

El denunciante ha presentado los recibos de tener su paga al corriente.

—De un vagón de la estación central de los ferrocarriles, ha sido hurtada una caja conteniendo petróleo, con peso de diecinueve kilogramos, que iba destinada a Montilla.

También han sido hurtadas cuatro cortinas de lona, de un coche de viajeros de la estación de Cercadillas.

—Salen para Castro del Río don José Criado y don Antonio Conrôte, y para Espejo don Pablo Gracia y señora.

—Para La Rambla, don Juan M. Sánchez de Puerto y don Francisco Muñoz, y para Fernán-Núñez don Manuel Giménez.

—Llegan de Castro del Río don Alfonso Baena y don Lorenzo Giménez.

—De La Rambla, don Juan Amaya y don Francisco Muñoz.

—De Fernán-Núñez don Fernando Romero.

—Han llegado a Córdoba los señores siguientes:

Hotel España y Francia.—Don Joaquín Clérico, don Juan A. García, don Arturo Sánchez, doña Manuela Sánchez, don Vicente Marcos, don Pedro Benaservas, don Luis Scristán, don Diego Notario, don Francisco Castañeda, don Rafael Prieto, don Manuel Jiménez, don Carlos Palanca, don Pedro Termes, don Antonio Peña, don Enrique Mendoza, don Francisco F. Trujillos, don Francisco Amat, don José Santiaella, don Fernando Viola, don Juan Moreno, don Eduardo Sechilork, don Francisco Laguna, don Miguel Carmona, don Ambrosio Sambrano y don José Crespo.

Hotel Suizo.—Don Francisco Navarrete, don Francisco Castañeda, don Augusto Egger, don Miguel Vargas Zúñiga, don Mariano F. Conde, don Eduardo Wesser, don Juan Navarro, don Juan de Dios Cuenca, don Pablo Gutiérrez y don José María Lero.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas verificadas en el Instituto general y técnico de Córdoba:
Temperatura máxima al sol y al aire libre 32.60
a la sombra 27.40
mínima 14.60
media 21.00
Oscilación 12.80
Agua de lluvia en milímetros 0.00
Agua evaporada en milímetros 6.60

Acerca de un robo cometido por dos chauffeurs

Nos ha visitado Rafael Santiago Jiménez, procesado por este Juzgado de Instrucción en causa por hurto que se sigue contra Francisco Mesa, dependiente que fué de la señora viuda de Barea, exhibiendo una copia del auto dictado en dicho sumario, con fecha 2 del actual, por el que se reforma el de procesamiento dicho, en virtud de las diligencias practicadas, resultando ser completamente inocente.

Con gusto lo hacemos constar para que quede a salvo la honorabilidad de aquel, y como complemento de la noticia dada por nuestro periódico en 23 de Abril último.

NUEVO PERIODICO

En Sevilla ha comenzado a publicarse el nuevo periódico «Adelante», órgano de la Asociación de Dependientes Mercantiles de aquella capital. El nuevo periódico se presenta animado de grandes alientos para realizar la defensa de los intereses de la clase en estos momentos de lucha social.

Le deseamos próspera vida.

Pedid siempre

CERVEZA

«La Gaditana» DE HACIENDA

Pagos para el día 10

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia serán satisfechos mañana los libramientos siguientes:

Don Domingo Esparza, don Rafael Montijano, don Francisco Barranco, don Félix Castellón, don Manuel Guisado, don José Fernández, don Pedro de Dios y don Francisco Alvarez.

MILITARES

Orden de la plaza del día 9 de Junio de 1920.

El Excmo. señor capitán general de la región, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue:

«Ministro Guerra telegrafía: Los representantes cada cuerpo y cetro del arma de caballería que hayan de concurrir el día diez y seis del corriente mes a la Junta general de la Asociación del Colegio de Santiago en esta Corte, verificarán por cuenta del Estado los viajes venida y regreso a las respectivas guarniciones». Lo que digo a V. E. para conocimiento y oportuna autorización a los nombrados y efectos de expedición de pasaportes a los mismos».

Lo que se publica en la de este día para el debido conocimiento y efectos.

—El general gobernador, González de Uzqueta.

Permiso

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Sobre las ruinas...

La palmera de Abderramán ha sido arrancada. En un ardecido, de ópalo, en que, desde la Sierra, Córdoba aparece incubada con su halo dorado por los últimos rayos del sol poniente, como en los cuantros del sevillano Murillo, he buscado, como otras veces, la palmera de Abderramán.

En la poética mansión real de los Califas, conocida por Ar-Rusafa, fué donde Abderramán I el primer palmerero vino a España, y a su sombra, cuando ya paladeaba las dichas del Califato, y consolidaba su trono después de haber acallado sangrientamente las revueltas que amenazaban el virginal refugio de El Andalos, aquel proscrito de Arabia, evocando las glorias de sus antepasados omniadas, célebres en la guerra y en la poesía, compuso la célebre endecha, que comienza así vertida al castellano:

Tú también, hermosa palma, eres aquí forastera, de Algarbe las dulces auras, tu pompa halagan y besan. Muchas veces, recordando los tiempos pasados, y en la dormida quietud de nuestros tiempos, yo fui, ante la palmera, a orar ante la reliquia de los siglos pasados, que, bajo la grácil gallardía de sus palmas, vió pasar tantos hombres y tantas civilizaciones.

Era, seguramente, el último superviviente de la Andalucía árabe. Y siempre graciosa y siempre serena, en una ingenua actitud evangélica, abría sus brazos a todos los vientos, se doblegaba ceremoniosa a todas las brisas, y sus inclinaciones gráciles parecían rememorar toda el alma gentil y caballeresca de los árabes cordobeses.

La vi últimamente, añosa y vieja, con muchos reñones al pie, como si quisiera perpetuar su estirpe con un esfuerzo, continuando en el espacio la historia epopéyica y grandiosa que el tiempo, al fin, rendía.

Y hace unos días, cuando volvía a la Sierra a prosternarme silencioso ante su grandeza augusta, como otras tantas veces, un oscuro hortelano dijo sencillamente: «Como era una palma tan vieja, que estaba ya abierta, la arrancamos el año pasado».

¡Oh, país ignaro y triste! Esa palmera, que era un momento vivo, que era el único superviviente, con vida real y propia del Califato, y para la que se debían haber acumulado lauros y honores, ha muerto oscuramente, como mueren los grandes y los genios.

Yo había soñado hacer una gran fiesta del árbol ante ella, en que los niños de Córdoba ofrendaran su atención a la Palmera secular, que una mano torpe y zafia ha destruido para siempre.

La Palmera de Abderramán ha muerto. Con ella se ha ido el último vestigio vivo de la Andalucía gloriosa, cabeza de los mundos.

Rafael Omeya.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Subasta de pieles

Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas desde el 1.º de Julio al 31 de Diciembre del año actual.

El acto tendrá lugar en los altos del Círculo «Unión Mercantil», calle de Gondomar, esquina al Gran Capitán, el día 19 del corriente mes, a las tres de la tarde, y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad, que oirá proposiciones durante media hora, por pajas a la llana, y admitirá la que estime más conveniente, o las rehusará todas si no las considera aceptables.

Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra o por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto.

Córdoba 4 de Junio de 1920.—El Secretario, L. Gabriel García y García.

La toma de posesión del nuevo arcediano

Ayer tarde a las siete tuvo lugar en el cruce de la Santa Iglesia Catedral, la toma de posesión del nuevo arcediano, nuestro querido amigo don Miguel García Ballesteros.

Una vez posesionado del cargo, el señor García Ballesteros recibió muchas felicitaciones de sus compañeros y amigos, a la que unimos la nuestra más sincera.

Casa de baños

DE JOSÉ LINARES

Gondomar, 4 PELUQUERÍA

Precios de los baños

Un baño con agua templada, sábana y toalla rusa, jabón y esponja 2.00 Ptas.
El mismo con agua fría 1.50
Sin ropa, 50 céntimos menos cada uno.

Los panaderos tratan de la mala calidad del pan

Ayer celebraron reunión los obreros panaderos en la Casa del Pueblo. Asistió un delegado de la autoridad. El secretario leyó el acta anterior, que fué aprobada.

El presidente, Francisco Mantero, relata su viaje a Ecija.

Dice que allí los obreros le dieron toda clase de facilidades para enterarse del funcionamiento de aquellas sociedades.

Habla de una barriada obrera en construcción, costada por las sociedades obreras, y cuyas casas se rifarán entre ellos.

Visitó la sociedad de panaderos, la que está admirablemente organizada; en ella se imponen multas a los asociados que no cumplen con el Reglamento, cuyas multas se destinan para socorrer transeúntes.

Hay allí una Comisión de abastos que repesa todas las compras.

Refiriéndose a los ataques que la prensa dirige a los obreros panaderos, dice que ellos no son los culpables de que el pan sea malo y caro.

Las autoridades son las que no cumplen con su deber, pero no nosotros, que nos limitamos a hacer lo que nos manda el patrón.

Las harinas que se nos facilitan son de pésima calidad, y hacen que nosotros elaboremos pan en malas condiciones.

El patrón debe dejar al obrero que le dé al pan el tiempo que necesita, tanto para amasarlo como para cocerlo, pero como no es así, sino que nos apremian, nos vemos en la necesidad de elaborar pan en pésimas condiciones para el consumo.

Hay además en Córdoba tres hornos cuyo personal no es apto para el trabajo, y son innumerables las quejas que de la mala calidad del pan se formulan por el público.

De esto tampoco tienen culpa los obreros, pues ese personal es esquirol y no reconocido por la sociedad.

También influye en este asunto el que hay maestros que están de acuerdo con los patronos para acelerar el trabajo de los obreros y que la producción sea mayor con el mismo personal, aunque la calidad sea ínfima.

Mientras al obrero se le quiera hacer trabajar como a una máquina, el pan no mejorará de calidad y el público tendrá que continuar protestando.

Dice que precisa redactar unas nuevas bases de trabajo, a cuyo efecto se ha entrevistado ya con el alcalde, pero éste le ha rogado que aplace el asunto hasta que regrese a Córdoba el señor gobernador.

La junta de Subsistencias tiene que convenir en que el obrero panadero de aquí, es el peor retribuido de España.

Dice que en Ecija están los 100 kilos de harina a 78/50 pesetas y aquí se está comprando a 80 pesetas.

Al comparador se le puede dar esa diferencia, y sin embargo al obrero no se le quiere dar ni un solo céntimo.

Pregunta a la asamblea si está conforme con aplazar las gestiones con la Junta de Reformas Sociales hasta dentro de tres días, y que si en ese plazo no se ocupan las autoridades de nuestras peticiones, puede contar con los obreros para todo cuanto sea preciso.

La asamblea así lo acordó.

Después se tomaron diferentes acuerdos de régimen interior, y se levantó la sesión.

Automóviles Peugeot

10 HP

Cuatro asientos, con todos los adelantos modernos, muy poco consumo.

Agente exclusivo para la provincia de Córdoba: Pedro Escribano.

Oficinas: Gran Capitán, 19, pral.

Pescadería nueva

El conocido industrial de esta plaza don Rafael Iglesias Gómez, ofrece desde el día de hoy a su numerosa clientela y al público en general su establecimiento de pescados frescos, situado en la plaza de Cánovas número 8, donde encontrarán de todas clases al precio de competencia, desde las cuatro de la tarde en adelante.

Queriendo simpatizar una vez más con el pueblo de Córdoba, no ha escatimado nada en beneficio del mismo, y gustoso le invita a que haga sus compras, seguro de que ha de quedar satisfecho, tanto por su buena calidad como también por lo escatimado de sus precios.

Indicador Religioso

Santo de hoy.—Santa Margarita, reina de Escocia.

Jubiléo circular.—En la Santa Iglesia Catedral, por el Excelentísimo Cabildo.

San Pedro Alcántara.—A las seis y media de la tarde solemne novena a San Antonio.



Anoche se reunió la asociación de obreras cordobesas

Ayer, a las siete de la tarde, se reunió la Asociación de obreras cordobesas en la Escuela Normal de Maestros.

El local estaba muy concurrido, tanto de obreras como de las señoras que pertenecen al patronato de dicha sociedad.

La presidenta Excm. señora marquesa del Mérito, declaró abierta la sesión. Seguidamente la secretaria señorita Josefa Fernández Jiménez dió lectura al acta de constitución de la Asociación.

En ella se dá cuenta de que la junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidentas de honor S. M. la Reina doña Victoria Eugenia y Alteza Real la infanta doña Luisa de Orleans; presidenta efectiva, Excm. señora marquesa del Mérito y Valparaíso; vicepresidentas, señora de Kunz y Excm. señora condesa de Hornachuelos; secretarias, señoritas Trinidad Gutiérrez de los Ríos y Josefa Fernández Jiménez; tesorera, señora de Toll; vice, señora de Lisboa; vocales, doña Francisca Euriles, viuda de Gutiérrez de los Ríos; doña Concepción Bastida de Barbudo, doña Adela Penalbe, doña Estrella León de Carbonell, doña Teresa León de Fernández de Mesa, señora de López Prats, señora de Peiro, señora viuda de García Lovera, doña Carmen Ruiz del Portal, doña Dolores Baena, doña Luciana Centeno, señora de Montijano, señorita Angelita Mérito, señorita Paz Gutiérrez de los Ríos, señora marquesa de las Escalinas, doña Angela Riobó de Quero, doña Angela Conde de Conde, doña Angela López de Alvear, doña Concepción López de Alvear, doña Socorro Pesquero de Tienda, doña Dolores Díaz de Baena, doña Alicia Baena viuda de Martín Ruiz, señora marquesa de Montemanzano, doña Concepción Torres de Barbudo, doña Teresa Bujalance de Besabe, doña Luisa Pérez de Luque, doña Elisa Barrios de Enríquez, doña Angela Clementson de González Madrid, doña Rosario de Hoés, doña Carmen Arnáiz de López Quero, señora de Gay, señora de Martín Prats, señora de Porras, señora de Villalonga, señora marquesa de Viana y doña Rosa Revuelto de Hernández.

Acto seguido se procedió a la entrega de las insignias de la Asociación.

El diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios hace uso de la palabra y dice que por un momento se va a convertir en la voz de la Asociación, para explicar el Reglamento por que ésta ha de regirse.

Ante todo quiero interpretar los deseos de todas vosotras, haciendo pública vuestra gratitud a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, por haber recogido las aspiraciones de las obreras cordobesas, aceptando sin vacilar el cargo de Presidenta Honoraria de esta Asociación que hoy hace su aparición.

Esto indica un algo, y ese algo es que las aspiraciones de la Asociación están basadas en un alto sentimiento económico que ha llegado a las más altas esferas.

Por encargo de la presidenta agradezco a todas las señoras su asistencia a este acto y a cuantas personas han contribuido a esta obra benéfica, que tantos beneficios ha de reportar a las obreras cordobesas.

También debemos agradecer a los profesores de este Centro cultural, por habernos cedido el salón para celebrar este acto.

En párrafos brillantísimos explica los motivos que movieron a la constitución de la Asociación.

Este movimiento feminista que tiene que ir por el cauce del cristianismo, fué una gran exaltación de la mujer; quedó

abierto por la historia y abierto está para que por el vayan las mujeres españolas.

De la Acción Católica nació esta Asociación de obreras cordobesas.

Refiere ciertas dificultades puestas por el Obispo para la aprobación del reglamento; y espera que ésta llegará, porque a ella está dispuesta la Asociación.

Explica minuciosamente el reglamento por el que ha de regirse.

Dice que la protección a las obreras se dividirá en tres secciones: auxilio benéfico y cultural.

Ante algunas de ellas hay que detenerse para explicarlas bien.

Primero, la bolsa del trabajo, o sea recibir y obtener colocación, que es la perfecta armonía de las clases obreras.

Es la institución donde el individuo halla el amparo que necesita.

Allí se estudian sus necesidades, y de ella se deriva el secretariado particular, que completa la bolsa del trabajo.

La institución benéfica consta de la Casa del niño, Comedor de madres lactantes y otras.

Hace resaltar los grandes beneficios de estas instituciones, donde se dará al niño lo que el niño necesita.

Se protegerá a las madres lactantes, que es la parte más interesante.

Dice que está seguro de que estas señoras que hoy cooperan al engrandecimiento de la Asociación, prestarán su apoyo más ferviente a esta parte de tan hermosa obra.

Relata minuciosamente otras instituciones que se crean para velar por la educación y cultura del niño, y dice que es la base de los progresos sociales más grandes a que se puede aspirar.

Explica el funcionamiento del taller para el paro forzoso, donde llegada una huelga y la mujer se encontrase sin poder llevar a su casa el salario con que cubrir sus necesidades, podrá acudir a él y encontrará los medios de resistencia que necesita.

También se establece un ropero, y por si esto fuese poco, se piensa en instalar instituciones culturales que ilustren a la mujer cordobesa.

En la Biblioteca femenina podrán las obreras ponerse a un más alto nivel cultural.

Esto, unido a una gran propaganda, pondrá a la mujer en condiciones de cumplir su labor social.

Esta hermosa obra se realizará porque cuenta con el interés y entusiasmo de todas las mujeres cordobesas.

Al terminar el señor Enriquez su discurso, fué objeto de una gran ovación.

Acto seguido, la secretaria señorita Fernández Jiménez, dió cuenta de haberse constituido la Mutualidad San Fernando.

También se dió cuenta de que se ha establecido el Roperio en el Palacio de la señora condesa de Hornachuelos.

En vista de que la señora marquesa de Valdeñora ha retirado su ofrecimiento de ceder una casa para el domicilio de la Asociación, se practican gestiones para adquirir una en propiedad.

Se dió cuenta de que la Bolsa del trabajo no se había podido constituir por haber sido negadas unas habitaciones que se ofrecieron en el local de la Cocina Económica.

El señor Enriquez Barrios hizo un ruego a las personas que asistieron al acto, para que emprendan una amplia propaganda entre las obreras cordobesas, dándoles a conocer el espíritu de la obra, con objeto de que, siendo mayor el número de asociadas sea también mayor el número de mujeres que perciban los beneficios de la Asociación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

LOCALES

Los iniciadores de la caseta que con el título de «Venta Mona» se instaló en el paseo de la Victoria durante los días de la feria de Nuestra Señora de la Salud, y que acordaron hacer una distribución de juguetes entre los niños pobres, han desistido de dicho propósito y en su lugar han convenido distribuir cien premios de quince pesetas cada uno entre otros tantos niños de las escuelas públicas que por sus maestros, respectivamente sean designados como merecedores de tal distinción por su aplicación y buena conducta.

De regreso de Marmolejo estuvieron anoche en Córdoba, continuando su viaje para Sevilla, el famoso ematador de toros Antonio Fuentes, su señora e hijos.

Francisco Luna Cabrera ha denunciado a la guardia municipal que Manuela Cuba Fernández, domiciliada en la calle Valderramas número 6, insultó al vandélico, promoviendo un fuerte escándalo.

La guardia de Seguridad ha detenido a Joaquín Carmona Redondo que en el Salón Ramirez maltrató al niño Leopoldo Raya Cortés.

Por sospecho ha sido detenido por la policía, Santiago Verdún Barba.

La guardia municipal participa a sus jefes que en las calles del Zarco, Morales, Adarve, Tafures, Arroyo del Buen Suceso, Jesús Nazareno, Aceituno, Empedrada, Riconada de San Antonio, Fernando Lara, Juan Tocino, Costanillas y Plaza del Mellado, hay grandes montones de inmundicias que constituyen un foco de infección.

En el Círculo de Labradores se celebró anoche la anunciada reunión preparatoria para la constitución de la sociedad anónima que proyecta establecer en nuestra capital el servicio de tranvías.

Los gestores de esta empresa volverán a reunirse en el referido Círculo hoy al medio día.

Los concejales y jefes del Ejército que ayer tarde se reunieron en el Gobierno militar para buscar alojamiento a los guardias de Seguridad, volverán a reunirse hoy por la tarde para continuar sus gestiones.

Don Luis Roldán, encargado del establecimiento de bebidas de don Vicente Martínez, titulado «La Verdad», nos ha remitido unos bonitos abanicos anunciadores de su establecimiento.

Agradecemos a dicho señor su atención.

Se encuentra entre nosotros, el redactor del periódico madrileño «La Tribuna» don Mariano F. Conde, estimado amigo nuestro.

Se vende chorizo de Rioja EN MANTECA A 650 PESETAS EL KILO

Confitería LA MOSCA DE ORO

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores, trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Roses, Gomez y C.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Ofrecemos, salvo venta, chapas galvanizadas, algo manchadas, de 2 por 1 metro, números 28, 26 y 24, a los precios siguientes:

Núm. 28, a 14 pesetas una
26, a 10
24, a 20

Disponemos de venta de 5.000 metros de tubería de acero sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5 pesetas metro en nuestro almacén.

Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

DE SOCIEDAD

Está entre nosotros el distinguido periodista don Francisco Viu.

Salí para Villanueva del Duque don Demetrio Carvajal Arrieta.

Está en Córdoba don Antonio Zurita Vera.

Regresó de las Pinedas don Rafael Marín Espinosa.

Vino de Villanueva del Rey don Aquilino Molina Torres.

Salí para Pedro Abad don Francisco González de Canales.

Olivareros!

Fabricantes de aceite!

Capitalistas!

El día 10 de Junio se cierra la suscripción de acciones de la importante compañía

Productores de aceite (Sociedad Anónima)

Todos los que tengan intereses relacionados con la producción de aceites, deben suscribirse, pues tendrán lo que hoy necesitan, esto es, quien apoye su industria o negocios y les auxilie en todas sus necesidades.

Todos los que tengan dinero inactivo o aún teniéndolo colocado, quieran aumentar sus ingresos, deben suscribirse, pues obtendrán considerables beneficios.

La Sociedad Productores de aceite aspira a ser una de las más importantes Compañías dedicadas a este negocio y por eso llama a todos, pues hay sitio para todos.

Facilidades de pago, pues al ingreso sólo se pedirán 25 pesetas por acción, o sea un cinco por ciento; el resto no se pedirá hasta que se vayan instalando sus fábricas y almacenes en diversos puntos de Andalucía, así es que en un año se calcula no necesitar la totalidad de capital que se suscriba.

Su Comisión Directiva y su Consejo de Administración están y estarán formados por personas de gran prestigio y honorabilidad, que sean prenda segura de su recta administración.

Pidense detalles y boletines de suscripción a todos los miembros de la Comisión que ya se han dado a conocer por anuncios anteriores, o a la oficina provisional

Gran Capitán, núm. 13 CORDOBA

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cuba.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro. Dávvero y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SEVILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Accitunas.

Compra-venta de cereales.

MELILLA

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohólic. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

VIUDA DE NAVAL MANSO

CORDOBA

Aceites de olivas. Vinos finos de mesa

EXPORCIÓN

Almacenes: San Pablo, 53 y Santa Marta, 21

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio

El Fenix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

HIERROS :: ACEROS :: CHAPAS :: VIGUETAS :: CEMENTOS :: TUBERÍAS

Espto. artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Francisco Torrent Terol

Callejón de San Cayetano sin número

TELEFONO 360

Hay grandes existencias de palos de castaño de todos los gruesos y largo.

Consulten precios antes de comprar

Se vende chorizo de Rioja

EN MANTECA A 650 PESETAS EL KILO

Confitería LA MOSCA DE ORO

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores, trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Ways»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Roses, Gomez y C.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Ofrecemos, salvo venta, chapas galvanizadas, algo manchadas, de 2 por 1 metro, números 28, 26 y 24, a los precios siguientes:

Núm. 28, a 14 pesetas una
26, a 10
24, a 20

Disponemos de venta de 5.000 metros de tubería de acero sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5 pesetas metro en nuestro almacén.

Avenida de Canalejas, 4.-CORDOBA

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, puentes.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Fotografía Julio César NOGUERAS

San Pablo, 2.—CORDOBA

Retratos de todos tamaños en postales y tarjetas de lujo.

Ampliaciones y marcos diversos, al contado y a plazos.

Esta casa cuenta con trajes de moda, giletas, mantones y mantillas andaluzas. Tarifa especial para obreros y estudiantes. Haciendo el 10 por 100 de descuento

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informar CARBONELL Y C.º, Ángel de Saavedra núm. 13.

Pedid siempre CERVEZA «La Gaditana»

Carlos González y H.º

Calle Dr. León Torrellas

Teléfono núm. 459

Azulejos lisos y de relieve

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

Información telefónica

De Madrid

El plan de reformas del vizconde de Eza

En el Ministerio de la Guerra

Continuando las manifestaciones que hizo ayer tarde el vizconde de Eza, nos ha dicho que se propone crear una inspección militar de ferrocarriles con personal disponible.

La jefatura de esta inspección estará a cargo de un teniente general y de secretario actuará un general de brigada.

La misión principal de esta inspección será el estudio de la capacidad del tráfico para las necesidades militares, tanto de maniobras como en el caso de una movilización.

Otro de los puntos esenciales del plan del ministro de la Guerra, es la creación de un organismo mixto de Guerra y Fomento, que estudie el plan de una red de ferrocarriles estratégicos que en un momento dado garanticen la defensa nacional.

Alienta además el vizconde de Eza, el propósito de reformar la actual ley del Reclutamiento, orientándose hacia la reducción del tiempo de permanencia en filas. Hace notar, no obstante, que casi todos los defensores del año y año y medio de servicio, se apoyan únicamente en conveniencias y razones políticas y económicas, pero sin atender a las necesidades militares.

Existe el proyecto de modificar las cuotas de redención del servicio militar en el sentido de que esas cuotas no sean las mismas para todos, sino proporcionales a la fortuna de los mozos.

Así, pues, oscilarán las cuotas entre quinientas y cinco mil pesetas.

También el reclutamiento de la oficialidad, habrá de ser objeto de minuciosos estudios por parte del ministro de la Guerra, que se propone modificarlo radicalmente.

Es preciso que el oficial inicie su vida militar haciendo la misma vida que el soldado y poniéndose en condiciones de aprendizaje previo que pudiéramos llamar técnico.

Así, pues, el propósito es que se sirva un año en los cuarteles y tres años en la academia.

Se encamina todo esto a la formación de una oficialidad complementaria.

Otro de los proyectos es conseguir la movilización de las reservas, para lo cual se reorganizarán en el sentido de dar más eficacia a su intervención en el momento que se determine.

Para las reservas habrá periodos de maniobra, con el fin de procurar su entrenamiento.

Refiriéndose a las cuestiones de Marruecos, ha dicho el vizconde de Eza: —Mi política militar en África se fundamenta en el robustecimiento de la autoridad del Alto Comisario, el cual debe estar dotado de amplias facultades morales, políticas y materiales.

Para garantizar el éxito de su gestión especialísima, hay que enviarle todo cuanto pide.

Como su mando es excepcional, tiene que contar con el decidido apoyo de los gobiernos.

Para la colonización, estimó necesario un ejército de voluntarios, a cuya formación se va con cuanta rapidez es posible.

En este propósito me acompaña el criterio de muy ilustres generales, que han mostrado también la necesidad de un ejército de voluntarios para la colonización en África.

No se limitará a esto nuestro propósito, pues existe también el proyecto de crear cuando las circunstancias lo permitan, una Legión Extranjera análoga a la que existe en otras naciones europeas, a la que los extranjeros han prestado tan valiosos servicios en el ejército.

Terminó diciéndonos el vizconde de Eza, que en la actualidad se ocupa muy preferentemente del problema del acuartelamiento. Hay que mejorarlo a todo trance, pues en las condiciones actuales es una verdadera vergüenza.

España en las conferencias internacionales

En breve marchará a Génova don Fernando Espinosa de los Monteros, que asistirá a la Conferencia general del trabajo como representante español. A esta Conferencia debía ir el vizconde de Eza, pero le es imposible hacerlo en la actualidad por estar desempeñando el cargo de Guerra.

En Génova asistirá también el señor Espinosa de los Monteros a la Conferencia marítima internacional.

Noticia desmentida

Se ha desmentido rotundamente el rumor de que el Sr. Maestre Laborde pa-

ra el cargo de Director general de Seguridad.

El pleito de la Mancomunidad

Hoy han llegado a Madrid los marqueses de Olerdola y del Valle de Gallart, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Unión Monárquica Nacional de Barcelona, los cuales se han entrevistado con don Alfonso Sala, al que estuvieron hablando de varios aspectos interesantísimos del pleito de la Mancomunidad.

Según parece, numerosos Ayuntamientos de Cataluña han tomado el acuerdo de no pagar el contingente a las diputaciones provinciales, mientras el Gobierno no resuelva de modo favorable el pleito de la transmisión de servicios.

Consejo de ministros

A las cinco menos diez de la tarde quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El señor Dato no fué visto por los periodistas, pues llegó a su despacho a primera hora y se encerró para trabajar.

Antes de que comenzara la reunión ministerial estuvo en la Presidencia el segundo jefe de Estado Mayor, general Fernández Llanos, que se entrevistó durante largo rato con el jefe del Gobierno.

El primero de los ministros que llegó a la presidencia fué el señor Bergamín, el cual dijo que llevaba algunos expedientes sobre concesión de cruces de Beneficencia.

Agregó que había recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona, comunicándole que había puesto en libertad a más detenidos gubernativos.

Nos dijo también el señor Bergamín que le habían visitado los tahoneros para comunicarle que otra vez había vuelto a plantearse el problema de la escasez del pan.

Esto ocurrió—nos dijo—por falta de trigo, no de harina, pues el cereal de que se dispone está perfectamente distribuido para el consumo.

El conflicto—agregó—se resolverá ahora con la llegada a Barcelona del vapor «Balmes», que trae cargamento de trigo argentino. Así, pues, mañana quedará normalizado el abastecimiento.

El señor Ortuño dijo que llevaba algunos expedientes sobre los saltos de agua del Duero.

Un periodista le preguntó qué había del asunto de las tarifas, y contestó que esa es cuestión que está incubándose todavía.

El ministro de la Gobernación nos dijo también que el gobernador de Madrid le había comunicado que se llegó a una fórmula de arreglo con los tejeros.

El ministro del Trabajo nos dijo que sometería al Consejo un decreto sobre constitución de Consejos provinciales encargados del fomento de la construcción de casas baratas.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba al Consejo varios expedientes sobre la construcción de cuarteles.

A la salida

Terminó la reunión de los ministros a las ocho y veinte de la noche.

El señor Bergamín fué el encargado de facilitar la siguiente nota oficiosa a la prensa: El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de la situación en que se hallan los asuntos de su departamento.

Propuso, que de acuerdo con el ministro de Hacienda, se estudien las medidas económicas necesarias para atender a los requerimientos de las juventudes hispano-americanas y belgas, sobre la intervención de España en las Olimpiadas de la Paz.

A propuesta del ministro de Gracia y Justicia se aprobaron varios expedientes de indulto de penas leves.

El ministro de la Gobernación sometió a la consideración de sus compañeros varios expedientes sobre concesión de cruces de la beneficencia, y uno sobre concurso para el arriendo de una casa cuartel destinada a la Guardia civil en Palma de Mallorca.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un decreto mejorando los sueldos a los individuos del cuerpo Jurídico, y otro sobre movilización de las industrias en caso de guerra, e inspección militar de ferrocarriles.

También presentó el vizconde de Eza expedientes sobre libertad condicional de ocho reclusos del fuero de Guerra, y sobre los acuartelamientos.

El ministro de Hacienda dió cuenta de varios expedientes sobre el arriendo de locales para oficinas del departamento.

También informó a los consejeros de la distribución de fondos del mes, y de un decreto, por el cual se admite hasta

el día 8 del próximo Septiembre la libre importación del azúcar, con el gravamen de 35 pesetas los cien kilos.

También conoció el Consejo un decreto regulando las relaciones entre el ministerio de Hacienda y la Comisaría de Abastecimientos, sobre el régimen de importaciones y exportaciones.

El señor Domínguez Pascual informó a los ministros de los asuntos financieros, sometiendo a su aprobación una nueva disposición que tiende a regularizar las cotizaciones en bolsa de los valores extranjeros.

El ministro de Fomento dió cuenta de los trabajos de la Comisión Internacional de saltos del Duero.

El señor Cana! presentó un proyecto de decreto para el fomento de la construcción de casas baratas, y sobre las mejoras que se otorgarán a las sociedades constructoras de estos edificios.

Ampliación al Consejo.—Rumania ofrece trescientas mil toneladas de trigo a España a precios baratísimos.

El Consejo dedicó una gran parte de su extensión a la política de subsistencias.

En él se trató detenidamente de la proposición que Rumania hace a España de facilitarle grandes cantidades de trigo a precios inverosímiles por su baratura.

Como primera partida ofrece enviar 300.000 toneladas y seguir mandando todo el que se le pida, rebajando aún más precios mientras mayores sean los pedidos.

En el Consejo no se trató del dictamen del Consejo de Estado sobre la Mancomunidad.

A la salida se cambiaron impresiones sobre este asunto entre los ministros.

Parmeno obtiene el premio «Piquer» de la Academia Española.

La Academia Española ha acordado conceder el premio «Piquer» al ilustre escritor don José López Pinillos, por su obra «Eslavitud».

Los empresarios de teatro

Esta noche se han reunido varios empresarios de teatro de Madrid, para tratar de los enormes gravámenes que pesan sobre los negocios teatrales.

No se adoptó acuerdo en concreto por no estar presentes algunos empresarios, pero volverán a reunirse pasado mañana.

De Provincias

Guadalajara

El temporal

Guadalajara 9.—Numerosos pueblos del distrito de Pastrana han sido arrasados por las tormentas.

En Humilla, una chispa eléctrica ha causado la muerte al jornalero Andrés Calvo.

Las pérdidas sufridas en los campos son enormes.

Badajoz

Un incendio en el campo

Badajoz 9.—Sobre el campo han ardo cincuenta sacos de trigo y doscientas cincuenta hazas de rastrojo.

Logroño

La plaga de la langosta.—Envío de gasolina.

Logroño 9.—La plaga de la langosta adquiere caracteres gravísimos.

El pánico entre los agricultores es enorme.

En el pueblo de Arjoncillo la plaga es grandísima.

Los vecinos llevan carros cargados de paja para quemarla.

Se han pedido fuerzas del ejército para que ayude a la extinción de la plaga.

Por el ministerio de Fomento se han enviado grandes cantidades de gasolina y chapas de zinc.

Barcelona

Maniobra de los obreros electricistas.—Otro obrero agredido.—Manifestaciones del gobernador.—La excarcelación de los detenidos gubernativos

Barcelona 9.—Se asegura que los obreros de la fábrica de electricidad se han puesto de acuerdo con la Compañía para declarar la huelga, con objeto de coaccionar a la Junta de Subsistencias para que permita la elevación de precio del fluido que hasta aquí no había sido consentida.

Las autoridades han adoptado precauciones y se muestran dispuestas a no consentirlo.

—Al llegar a su domicilio el obrero curtidor Cipriano Casas, le salió al paso un individuo que le derribó de un ga-

rrotazo, haciéndole después cinco disparos, que no le causaron nuevas heridas.

El gobernador civil ha declarado que ignora por completo el fundamento que haya podido tener la noticia de que va a ocupar en breve la Dirección general de Seguridad.

Desde anteaer han sido libertados cincuenta y dos individuos que estaban encarcelados por disposición gubernativa.

A nueve extranjeros que también se hallaban en las cárceles por asuntos sociales, se les envió a sus respectivos países.

El informe del Consejo de Estado

Barcelona 9.—La Mancomunidad ha celebrado sesión extraordinaria para tratar del informe del Consejo de Estado sobre dicha entidad.

El sentido que imperó en la reunión fué desfavorable para dicho informe.

Se guarda una gran reserva sobre los acuerdos que se tomaron.

Logroño

La plaga de la langosta

Logroño 9.—La epidemia de la langosta causa grandísimos estragos en los campos.

En Argoncillos la situación de los labradores es desesperada. Trabajan en la extinción de la plaga más de dos mil personas, pero bien pronto tendrá que reducirse la intensidad de los trabajos de extinción, por tener que dedicarse los braceros a las faenas de la recolección.

Se espera que lleguen de Madrid grandes cantidades de gasolina y planchas de zinc para la extinción.

En Heredia hay gran alarma, pues a pesar de los trabajos de extinción, no se ha podido reducir la intensidad de la plaga.

Zaragoza

Ofrenda de Vicente Pastor a la Virgen del Pilar

Zaragoza 9.—Vicente Pastor ha regalado a la Virgen del Pilar un artístico y valioso manto, hecho con el capote de paseo que lució el día que se despidió de los toros.

La ofrenda ha sido hecha por el periodista José María Diz, en nombre del distrito.

Los conflictos sociales

Zaragoza 9.—La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado.

En el pueblo de Pumbiaque se han declarado en huelga los obreros de campo.

Piden aumento de salario.

También han ido al paro los braceros de Calatorao.

El entierro del presidente Baptista

Lisboa.—El presidente de la República ha presidido el entierro de Baptista, en unión de los ministros del Interior y de la Guerra, el cuerpo diplomático y demás elemento oficial.

En el desfile fúnebre figuraban millares de personas.

Antes de colocar el féretro en el nicho, pronunciaron discursos el presidente interino, el ministro de la Guerra y el presidente del Senado.

Revolución bolchevique en Persia

Londres.—Telegrafían de Moscú dando cuenta de que en Persia ha estallado la revolución bolchevique.

Las tropas británicas se batan en retirada.

Las fuerzas indias se han sumado a los revolucionarios.

La vuelta a Europa en aeroplano

Villacoibray.—El teniente Roget se ha elevado esta tarde en aparato con el propósito de dar la vuelta a Europa.

El hombre más rico de Alemania

Berlin.—Un periódico dice que ha sido elegido para la Asamblea Nacional M. Hugo, el hombre más rico de Alemania.

Posee mil millones de marcos

Caruso ha sido robado

Nueva York.—El célebre cantante Caruso ha sido víctima de un importantísimo robo.

Los ladrones se han llevado alhajas de su propiedad por valor de quinientos mil dólares.

Triunfo electoral de los sinn feiners

Dublín.—En las elecciones de los Consejos Administrativos de los Condados, han resultado triunfantes los sinn feiners.

Las relaciones económicas con la Rusia de los Soviets

Londres.—Los delegados de la Conferencia Económica interaliada han acordado preguntar al gobierno ruso de los Soviets, cuál será su actitud respecto de los consules extranjeros y cuáles las bases sobre que se organizará la compraventa internacional.

La crisis es inminente.—La cuestión de Albania

Roma.—Hoy se decidirá la suerte del gobierno de Nitti.

Créese generalmente que será sustituido por un gabinete que presidirá Giolitti.

—El cuartel general informa de que la situación en Albania no tiene la gravedad que se ha supuesto.

Las últimas noticias dicen que los yugoslavos están dispuestos a auxiliar a los albaneses.

Exitos de los polacos

París.—Los últimos telegramas de Polonia dicen que el ejército polaco ha emprendido la contraofensiva con gran éxito, causando grandes pérdidas a los bolcheviques.

Toros en Cabra

Acontecimiento taurino el 24 de Junio de 1920

6 TOROS

de D. Félix Moreno (antes del Marqués de Sallillo)

ESPADAS

Paco Madrid — Sánchez Mejías y Parejito

que matará los dos últimos.

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Grandes Talleres Mecánicos de Carpintería Baldomero Milla Situada en la calle Reyes Católicos, frente a la casa del Estuche Azucarero de Córdoba y C.—Teléfono núm. 480. Se hacen toda clase de trabajos de carpintería para construcciones. Se facilitan planos y presupuestos.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS Sulfato de COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR Sulfato de AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» ETC. ETC. SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y Sulfato de COBRE «PENARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA. AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL—CORDOBA

LA FRIGORIFICA CORDOBESA Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes: En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Granada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 53 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4'50. Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Carretera Victoria Rivero, 8, y Pasaje de la Victoria, Puerta de Callegos.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba; y a 1 peseta la arroba. La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

TEJADA y GARCIA Coloniales por mayor Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

Anuncios económicos Hasta cinco líneas, cincuenta céntimos por cada día

EL TRABAJO FEMENINO

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinas que tiene ANDRÉS RODRIGUEZ en la plaza de Antonio Grilo, 2 (Puerta de Callegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Au Corset Français

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París. Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93. Córdoba.

Se vende

un coche llamado canastilla, de mimbre, nuevo, todo en blanco, sin estrenar.—Para precio y verlo Barrionuevo núm. 9.

Se venden

una mesa de figura, un faldón, seis sillas de rejilla y seis cuadros, en la calle Buen Pastor, número 8.

En Málaga

Santa María 6, a 10 metros de la Plaza de la Constitución, se alquila desde Junio a Septiembre piso principal amueblado cuatro habitaciones, cocina y comedor, luz eléctrica y agua. Para más detalles, escribir a doña Rosario Moreno, la dirección indicada.

Oficina

técnica de dibujo y delineación Arquitecta, Ingeniería e Industria. Muelles, 4.

Traspaso

se vende una casa de huéspedes con dos cuartos y demás enseres. Para tratar: Almodóvar, don Manuel Pineda. Se admiten proposiciones hasta el día 15.

«Los Portalillos»

Establecimiento de don Juan Benítez.—Se vende hielo.

Se necesita

un local propio para almacenar, con preferencia cerca de la estación.—Dirigirse con precio y condiciones a la redacción de este periódico.

La S. A Ingeniería y construcciones en Pedro Abad admite toda clase de peones y mineros para la construcción del túnel del Carpio OFICINAS: CALLE ANCHA.—PEDRO ABAD